

太行烽火铸丰碑

本报记者 冯波 邵盼

八百里太行南麓，山西省东南部，坐落着一座浸透着英雄热血的城市——长治。这里层峦叠嶂，关隘险要，素有“得上党而望中原”之说。在中华民族最危急的时刻，这片古老的土地以其坚韧的脊梁和沸腾的热血，成为支撑华北持久抗战的钢铁堡垒。

抗战时期，八路军总部、中共中央北方局等150多个重要党政军机关在此运筹帷幄，朱德、彭德怀、刘伯承、邓小平等老一辈革命家在此挥斥方遒，建立了稳固的太行、太岳革命根据地。

这里，是人民军队最坚强的后盾，是兵员补充、休整训练、后勤供给的可靠基地，更是中国共产党在极端困难条件下，进行政治、军事、文化、经济全方位伟大斗争实践的辉煌舞台。

如今，硝烟虽已远去，但遍布全市的843处革命文物，如同永不风化的纪念碑，无声诉说着那段气壮山河的岁月，召唤着后人前来追寻那永不熄灭的精神火炬。



八路军太行纪念馆。本报记者 张海 摄

砥柱中流：华北持久抗战的战略中枢

当1937年9月八路军东渡黄河，挺进华北抗日前线的迅角角吹响，长治以其独特的地理位置和深厚的群众基础，迅速成为华北敌后抗战不可替代的指挥中枢和战略支撑点。八路军总部几经辗转，最终在武乡县砖壁、王家峪等地安营扎寨。在这里，朱德总司令、彭德怀副总司令等运筹帷幄，一道道关系华北战局乃至全国抗战形势的重要指令从这里发出，指挥着千军万马在广袤的敌后战场与日寇周旋搏杀。毗邻而驻的中共中央北方局，在杨尚昆、邓小平等领导下，统揽华北地区党的工作，为根据地的巩固和发展提供了坚强的政治和组织保障。太行、太岳两大革命根据地以此为核心，不断巩固壮大，成为抗战时期中国共产党历史沿革最久、最为坚固的根据地。

长治不仅是华北抗战军事指挥的心脏，更成为中国共产党在局部执政条件下，进行新民主主义政治、经济、文化建设的伟大试验场，其探索和实践具有深远的历史意义。

在抗日根据地建设上，长治见证了抗日民主政权建设的蓬勃生机。共产党领导人民改造旧政权，建立起从村、区、县到边区各级的抗日民主政府。这些政权普遍实行了民主选举制，让人民真正当家作主。影响深远的“三三制”原则在这里得到成功实践，最大限度地团结了各阶层抗日力量。一系列影响深远的政策法令在此诞生并实施。轰轰烈烈的“减租减息”运动减轻了农民负担，激发了生产与抗战热情；“精兵简政”有效克服了物质困难，提高了行政效率；《土地使用条例》《婚姻条例》等法规的颁布，构建起新民主主义社会的法制框架雏形。更为可贵的是，长治作为革命老区，其政权建设的宝贵经验并未止步于此。著名的“长江支队”正是从这里整装出发，带着太行大岳根据地丰富的建政经验南下，整建制接管福建，为新解放区的政权建设提供了重要蓝本，将长治的星星之火播撒向全国。

在军事后勤与人才培养方面，长治同样功勋卓著。这里是八路军可靠的后方基地，承担了繁重的兵员补充、部队休整和物资供给任务。同时，这里也是革命文化的摇篮和新型人才的孵化器。在极端艰苦的条件下，《新华日报》（华北版）在长治创刊，成为鼓舞敌后军民斗志、宣传党的政策主张的坚强舆论阵地。中国人民大学的前身——北方大学、国防大学的重要源头之一——抗日军政大学以及第一、六分校等十余所革命高校在此孕育发展，为抗战解放培养了大批栋梁之材。

在经济建设上，长治的贡献具有开创性意义。中国银行的前身之一——冀南银行，就诞生并成长于太行山的怀抱。在日伪严密封锁、物资极度匮乏的恶劣环境中，冀南银行以其卓越的金融管理能力，发行了流通范围最广、币值最稳定、制度最为健全的根据地货币，有力支撑了根据地军需民用，稳定了战时经济，被誉为“新中国金融的摇篮”。

寻访抗战印迹 传承复兴力量
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年新闻行动

指导：中国地市报研究会
主办：镇江报业传媒集团 主创：长治日报社

血火丰碑：经典战例铸就不朽传奇

长治的山川河谷，处处镌刻着浴血奋战的史诗。在这里，中国共产党领导下的八路军和太行军民，以无比的勇气和智慧，创造了一个又一个以弱胜强、彪炳史册的经典战例，用鲜血和生命谱写了气吞山河的战争史诗。

百团大战的号角响彻太行。1940年8月，为打破日军的“囚笼政策”，振奋全国抗战信心，彭德怀副总司令在武乡县砖壁村八路军总部亲自指挥部署了这场规模空前的交通破袭战。战役第一阶段，八路军主力在正太铁路沿线对敌发起猛烈攻击，长治作为重要的指挥中枢和部队集结出发地，见证了这场大战的磅礴气势。虽然总部在战役后期转移，但百团大战的辉煌胜利，极大地消耗了日军有生力量，振奋了全国军民抗战的信心。

反“九路围攻”的胜利奠定了太行根据地的基石。1938年4月，日军调集重兵，分九路向晋东南抗日根据地大举围攻，妄图摧毁初生的八路军总部和根据地核心。八路军总部沉着应战，指挥第129师等部在长治地区武乡、沁县等地灵活机动寻歼敌军。著名的长乐村急袭战便是反围攻中的关键一役。此战，八路军集中优势兵力，在武乡以东长乐村附近的河谷地带，对日军实施迅猛突击，经激烈战斗，一举歼灭日军2200余人，创下了八路军在抗战中单次歼敌的最高纪录，给予日军沉重打击，粉碎了其围攻企图，使初建的太行根据地巍然屹立。

黄崖洞保卫战书写了防御作战的巅峰传奇。位于黎城县北境的黄崖洞，是八路军在华北敌后以造枪为主最大的兵工厂所在地，堪称“八路军的掌上明珠”。1941年11月，日军调集5000余精锐部队，陆空配合，气势汹汹扑向黄崖洞，企图摧毁这个重要的军工命脉。八路军总部特务团奉命坚守。在左权副参谋长的直接部署下，沁源没有一个人当汉奸，没有

建立一个“维持会”，创造了抗战史上的奇迹。1945年4月11日，延安《解放日报》发表题为《向沁源军民致敬》的著名社论，盛赞沁源军民是“坚强不屈的模范”“敌后抗战中的模范典型之一”。

这些发生在长治大地上的经典战例，或奇或正，或攻或守，或速决或持久，无不闪耀着军事智慧的光芒，浸透着革命先烈的热血，共同铸就了中华民族抵御外侮、追求解放的血火丰碑。这些用战火淬炼的经验，也为长治留下了无比珍贵的红色资源。

长治，这座在抗战烽火中淬炼的英雄城市，以当时区区136万人口，奉献了12万优秀儿女参军报国，动员了46万民众直接或间接参战支前，更有17万英雄儿女为民族独立和人民解放献出了宝贵生命。这组用生命书写的数字，是长治对国家和民族最深沉、最悲壮的贡献。正是在这血与火的洗礼中，伟大的太行精神孕育诞生，成为中国共产党人精神谱系中的重要内容。

晋东南抗日根据地军民粉碎日军“九路围攻”前，八路军第129师第386旅举行动员大会。图为该旅参谋长周希汉在会上讲话。



八路军第129师出师华北抗日前线。

薪火永续：红色遗迹的时代新生

当战争的硝烟散尽，和平的阳光普照太行，长治人民从未忘记那段用鲜血和生命写就的历史。遍布全市的843处革命文物遗迹，如同一颗颗镶嵌在太行山上的红宝石，依旧散发着熠熠光辉。如何保护好、利用好这笔珍贵的财富，让太行精神在新时代绽放光辉，成为长治人民不懈的追求。

走进位于武乡县城的八路军太行纪念馆，庄严肃穆的气息扑面而来。这座全面反映八路军和华北各根据地抗战史实的大型革命纪念馆，运用现代化的声、光、电技术和珍贵的历史文物、详实的图片资料，生动再现了八路军总部转战太行、指挥华北抗战的恢弘历史画卷。百团大战半景画气势磅礴，黄崖洞保卫战场景惊心动魄，参观者仿佛穿越时空，置身于烽火连天的岁月，深刻铭记先烈们的英勇与牺牲精神。

走进八路军总部王家峪旧址，低矮的土屋、朴素的土炕、昏暗的油灯，无声诉说着革命先辈在极端艰苦条件下艰苦抗战的非凡岁月。在八路军总部砖壁旧址（百团大战指挥部所在地），彭德怀副总司令亲手种植的老榆树依然挺立。展厅中珍藏的一张泛黄的抗战时期借粮凭证，上面“军民一家”“抗战必胜”的字迹清晰可见，成为那段军民鱼水深情最朴实的见证。讲解员们饱含深情的讲述，将“百团大战”“彭总榆”等感人故事娓娓道来，让抽象的历史变得可触可感。

长治的红色传承，绝不仅仅是静态的保护与展示，更在于创新性的活化利用和赓续传承。

夜幕之下，武乡县关河水库之畔，《太行山上》大型实景剧震撼上

演。依托太行山水的天然舞台，运用宏大的场面、先进的舞台技术和数百名演员的真情演绎，生动再现了八路军将士浴血奋战和太行人民倾力支前的壮阔史诗。枪炮声、呐喊声、冲锋号声在山谷间回荡，观众无不被这沉浸式的体验所深深震撼，对太行精神有了更为直观和深刻的理解。

依托丰富而集中的革命旧址群，红色研学旅行在长治蓬勃开展。太行红色研学成为品牌项目，青少年们穿上八路军军装，在王家峪、砖壁等革命旧址进行军事训练、聆听革命故事、体验战时生活、参与情景剧表演。他们在八路军总部旧址前庄严宣誓，在烈士陵园敬献花篮，在行走中感悟伟大太行精神的真谛，让红色基因融入青春血脉。

新时代的长治，硝烟早已散尽，但历史的回响从未消失。在砖壁村那株彭德怀副总司令亲手种植的老榆树下，稚童的琅琅书声与当年运筹帷幄的铿锵军令在时空中奇妙地交织、共鸣。这共鸣，是纪念馆年轻讲解员眼中闪烁的信仰之光，是研学少年在烈士纪念碑前立下的铮铮誓言，是每一位在红色地标前驻足沉思的游客心中升腾的敬意与力量，更是太行山岳间那抹永不褪色、代代相传的精神血脉。

当人们轻轻抚摸黄崖洞兵工厂崖壁上残留的斑驳弹痕，当人们肃立在神头岭伏击战旧址俯瞰那条曾经伏兵万千的山沟，一种超越时空的精神力量便如太行长风般浩荡涌来。这不仅是历史的回响，更是我们面向未来、面对任何惊涛骇浪时，内心深处最深沉的回响和最坚实的依凭。长治的抗战印迹，永不磨灭；太行的精神火炬，永世长明。

本版资料图片由八路军太行纪念馆提供



武乡太行丰碑雕塑。本报记者 张海 摄